

# “2 + 3”联合培养项目中德语教学方法探析

翁震华

(浙江科技学院 外语系,浙江 杭州 310012)

**摘要:**从教学对象、教学目标的特点出发,对“2 + 3”联合培养项目中的德语课堂教学作了分析和探讨,进而提出了相应的教学方法。

**关键词:**德语教学;对比法;情景法;双语法;联合培养

**中图分类号:**H319.3      **文献标识码:**A      **文章编号:**1671 - 8798(2003)03 - 0186 - 02

近年来,世界范围内对外语教学法理论的研究和实践探索可以说是与时俱进。尽管各国学习外语的语言环境和文化背景各不相同,但对教学方法的探索方向却基本一致。那就是如何尽可能地从教学对象和教学目标的特点出发,激发学生学习的主动性、积极性和创造性,使教学对象在一定时间内达到预定的教学目的。

浙江科技学院在 2000 年与德国汉诺威应用科技大学签订了联合培养本科生的协议,联合培养的学生前两年在我院进行基础阶段的专业学习,并进行德语强化培训,通过德方的专业和语言考试后,可以申请去德国汉诺威应用科技大学继续后三年的专业学习。由于我院学生在入学时没有德语知识,而到德国后将直接开始第三学期的专业学习,所以要求学生在国内不仅要掌握扎实的德语基础知识,而且要具备较高的德语运用能力。本文将试图从该项目的特点出发,探讨和分析“2 + 3”联合培养项目中德语的课堂教学方法。

## 1 教学对象的特点及教学目标分析

一定的教学对象和目标不仅决定着教学的层次和水平,而且决定其性质和方向,所以,在制订教学计划和明确教学方法前必须对教学对象的特点和教学目标进行客观的分析。首先,我们的教学对象为一二年级大学生,他们在中学学习了六年的英语,具备一定的英语知识,掌握了一定的外语学习方法。进入大学后,他们选择德语作为第一外语,暂时放弃英语的学习。其次,他们学习德语的目标比较接近和具体。在语言方面,他们将在第二学年的三月份通过由德方教授主考的面试。面试的内容非常广泛,除专业知识外,主要考查学生的语言表达能力,并从中了解学生的学习能力和潜力。同年五六月,学生将参加德语测试,难度相当于 DSH 考试(外国学生申请德国高校入学德语水平测试)。考试内容包括听力复述、文章阅读、综合语法和写作四部分。笔者在德国进修期间曾阅读了多份此类考卷,试卷十分注重考查学生的语言运用能力,如听力复述、文章阅读部分的试题都是要求学生通过一段文字的表达来解答,而不是单纯性的选择和判断。另外,通过考试的学生马上面临的是在德国的留学生活。与他们原来的英语学习相比,学习德语的目标中应试的要求降低了,而实际运用德语能力的要求却提高了很多。所以在“2 + 3”项目中,德语教学的主要目的是培养和提高学生的语言运用能力。

通过以上对项目本身和德语教学对象、目标的分析,根据有的放矢的原则,我们可以在课堂教学上采取相应的教学方法,以提高教学效果。

---

收稿日期: 2002 - 12 - 26

作者简介: 翁震华(1968— ),女,浙江桐庐人,翻译,主要从事德语教学工作。

## 2 课堂教学方法分析

**2.1 对比法** “对比”是短期外语强化教学中提高“优化率”的一种特别有效的方法<sup>[1]</sup>。任何语言都有其特点,但也有共同点。在外语教学中不难发现,目的语中和母语相似的语法点较易被学习者掌握,而不同点则不易被掌握。笔者在德国下萨克森大学预备部听课时发现,欧洲学生对德语中某些(有别于中文的)语法点的理解比中国学生要快且好,这是因为他们的母语比中文更接近德语。近百年的教育心理学研究表明,人原有的认知结构会对新的学习产生影响,这就是心理学上的迁移<sup>[2]</sup>。当母语或已经学过的外语与正在学习的外语比较相近时,可以借助迁移的正向作用,加快学习进度。“2+3”项目中选拔出来的学生一般具有良好的英语基础并掌握一定的学习外语的方法,因此,可充分利用学生的英语知识,采用对比教学法,提高学生学习的效率。如汉语动词没有时态变化,而拉丁语系语言(包括英语和德语)动词时态繁杂。我们在讲解德语动词的时态变化时,可利用学生已掌握的英语知识,如用助动词和第一分词或第二分词共同构成时态等概念,帮助学生理解德语的时态构成。通过对比,可省去重新学习和解释这一语法概念的时间,而且用中文来解释中文中没有的语法现象往往事倍功半。又如,在讲解“spannend”和“gespannt”两词的区别时,可以很简单地跟学生解释其区别如同英文“interesting”和“interested”的区别。这样的对比对学生来说简单而且明了。

**2.2 情景法** 情景法教学建立在视听基础上,所以也叫作视听法。古布里纳于1954年最早在法国提出了对成人进行短期外语速成教学可以采用视听法<sup>[3]</sup>。视听法主张利用幻灯、电影等电化教学设备组织学生进行听说训练,并且主张听说训练必须和一定的情景相结合,让学生在感受图像画面或声音刺激的状态下,根据提供的情景进行身临其境的语言训练。在情景法教学的过程中还可以充分利用现代化的教学手段,比如通过幻灯、投影、录像、录音等教学设备让学生感受情景,产生想像和联想。这种教学方法可以大大提高即将赴德国留学学生的学习德语积极性,增加他们对德国语言环境的认识。一般来说,情景法教学过程大致可以分为三个阶段:①感知——呈现情景,形成表象,产生联想;②理解——深入情景,理解内容,掌握语言;③深化——再现情景,丰富想像,记忆储存<sup>[4]</sup>。美国应用语言学家克拉申(S. D Krashen)在《输入假说》(The Input Hypothesis, 1985)一书中向我们提示了环境在语言习得中的作用。他在1983年与人合作出版的《课堂语言习得的自然思路》中指出:课堂要尽可能地接近自然,为学生提供尽量多的可理解语境输入。情景法教学可以使课堂教学生动化,自然化。比如在学习如何在德国与人约时间的常用句型时,我们可以先放一段录音,让学生设想出可能的语言环境,然后通过录像或幻灯的形式展示不同的人,不同的环境,他们使用的语言完全不同,最后让学生设想出特定的情景,分角色练习对话。不难发现,情景法教学可以很好地激发学生的学习积极性,而且在对话过程中他们为了准确表达自己的观点很自然地会运用一些已经学过的语法和词汇,从而达到了温故而知新的目的。另外,在运用情景法教学的过程中,还可以充分利用学生和学生之间相互的作用。生生互动是我们教学系统中尚待进一步开发的宝贵人力资源。每个学生都有自己的学习方法和认知结构,让他们通过课堂上的交流和对话,相互传递信息,将有助于他们接受新的知识。

**2.3 双语教学** 在外语课堂上坚持用目的语教学可以把外语教学系统中的主体(学生)、客体(目的语)和环境三要素维系起来。在外语教学中,语言是中介,也是目标物<sup>[5]</sup>。教师和学生在课堂上使用目的语正好构成了最基本的语言环境,学生在用外语表达自己的思想或理解别人用外语表达的思想时,所遇到的困难虽然体现在语言上,例如说话不流畅或词不达意,但实质上,在相当大程度上是由于学生用外语思维时逻辑上的困难引起的。表达不好,常常是因为缺乏按照严谨的逻辑对已掌握的语言材料加以组织的能力和习惯。双语教学有助于加强学生用外语思维的语言逻辑组织能力,要求学生在课堂上高强度地听说外语,帮助学生形成直接用外语思考的良好习惯。另外,课堂上浓厚的用目的语交流的气氛有助于提高学生学习外语的积极性。黎巴嫩贝鲁特美洲大学的Richard Youkey指出:“学习一种语言,尤其在初级阶段,是一个养成新的习惯的问题……教师要做的就在于帮助学生形成这种新语言的新的习惯。”另外,用目的语教学还可以化解讲练的矛盾,教师的讲实际上是学生的练(听)。用目的语教学还可以进一步提供学生用目的语进行交流的机会,使课堂教学真正成为交互过程。但是,目的语教学并不完全排斥用母语,适当使用母语不仅指用母语来表达意思,而且包括运用学习母语的方法,因为任何语言都是相通的<sup>[6]</sup>。

(下转第192页)